襲擊加沙救援物資領取點 貨車碾壓多人

以軍認槍擊平民 逾800死傷歸咎人踩人

香港文匯報訊 加沙地帶北部加沙城一個救援物資領取點周四(2月29日)凌晨遭以色列軍隊襲擊,造成至少112人死亡、約750人受傷。以軍事發後承認曾向圍住貨車的平民開槍,但有意將事故歸咎於巴勒斯坦平民,聲稱多數人死於巴勒斯坦平民,聲稱多數人死於人或是遭貨車碾壓。聯合國與全球多國均強烈譴責以軍襲擊平民的做法不可接受,美國總統拜登也坦言,事件可能令關於加沙停火及釋放人質的談判更為複雜。

上文 透社和美聯社引述現場影片和目擊 者證詞,顯示事發現場多輛貨車裝 載許多受害人屍體以及運送傷者,前往 臨近的希法醫院。一名目擊者稱,當時人們圍住貨車,領取麵粉和罐頭食品,以軍忽然向人群開火,人們頓時四散走避,有難民趕忙躲在貨車下方。槍聲停止後,人們嘗試回到貨車上,以軍士兵卻再度向人群開槍,貨車也疾馳而過,碾壓多名倒地的難民。

辯稱人群危及車隊安全

以方一名官員聲稱,當時發生的兩宗事件相距約數百米。第一宗事件中,數十名巴人包圍了由38輛貨車組成的車隊,因「人踩人」導致多人死傷。貨車離開後,以軍認為人群「危及監督援助物資運送的以軍車隊安全」,部分平民「以威脅方式」接近以軍士兵,以軍隨即開槍。該官員否認加沙當局公布的傷亡人數,但拒絕透露以方統計的數字。

加沙當地接收傷者的醫院則強調,傷者的傷口多數集中在頭部和上半身。巴



●巴人排隊領取救援物資淪為以軍「獵物」,民衆用床墊將傷者送院救治。

勒斯坦武裝組織哈馬斯否認以方説法, 強調加沙衛生部提供了「不可否認的證據」,表明以軍向手無寸鐵、沒有威脅 的平民開槍,甚至直接擊中頭部。哈馬 斯亦警告,他們不會允許停火協議談判 成為「敵人繼續犯罪的掩護」。

美續盲撐阻安理會譴責聲明

聯合國秘書長古特雷斯周四強烈譴責 襲擊加沙難民事件,強調聯合國已超過 一周無法在加沙北部展開任何救援, 「被圍困的絕望加沙居民急需援助」。 法國總統馬克龍強烈譴責槍擊事件,歐 盟外交事務負責人博雷利亦稱槍擊平民 「完全不可接受」。意大利、西班牙、 澳洲、土耳其、沙特阿拉伯、約旦、埃 及和阿聯酋等國亦譴責以方向平民開 槍。在一眾譴責聲中,美國始終「力 挺」以色列。聯合國安理會3月1日就槍 擊事件召開緊急會議,巴勒斯坦常駐聯 合國代表曼蘇爾透露,美國又以「一己 之力」阻止了一項譴責以色列的安理會 聲明。

美國白宮和國務院均對以軍槍擊平民 表示震驚,宣稱會要求以方解釋。拜登 聲稱美方正在核實關於事件的「不同説 法」,但承認事件會導致停火談判更為 複雜。

中方感震驚予強烈譴責

香港文匯報訊 針對加沙城一處救援物資領取點遭以軍襲擊造成平民傷 亡一事,中國外交部發言人毛寧1日在例行記者會上回答提問時表示,中 方對該事件感到震驚並予以強烈譴責。

毛寧說,中方對遇難者表示哀悼,對傷者表示慰問。中方敦促有關各方特別是以色列立即停火止戰、切實保護平民安全、確保人道救援准入,避免更嚴重的人道主義災難。

中國常駐聯合國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表陳旭大使在人權 理事會第55屆會議闡述中方關於巴以局勢的主張。陳旭指出,當前加沙地 帶正遭受前所未有的人道災難,立即實現停火是國際社會的壓倒性呼聲, 是恢復和平的最基本要求。中方敦促以色列為人道機構在加沙開展救援提 供必要便利,並有效執行國際法院發布的臨時措施命令。

陳旭強調,中方一貫堅定支持巴勒斯坦人民恢復民族合法權利的正義事業,堅決反對針對巴人民的強迫轉移,反對侵佔巴領土。「兩國方案」是國際社會的普遍共識,是最終實現巴以兩國和平共處的現實出路,各國都應為此作出不懈努力。

西方要求俄烏衝突稱對烏戰爭 G20財長會議聯合公報流產

香港文匯報訊 連續兩天在巴西召開的二十國集團 (G20) 財長會議在當地時間2月29日閉幕,由於對巴以衝突和俄鳥衝突的分歧,導致最終未能發表聯合公報。

G7僅將加沙描述為人道主義危機

路透社引述消息人士指,西方國家及日本要求在聯合公報中,將俄烏衝突稱為「對烏克蘭」的戰爭,俄羅斯則要求形容為「在烏克蘭」的戰爭。消息人士又稱,G7國家支持將加沙地帶戰爭描述為「人道主義危機」,但沒有提及以色列。最終導致未能發表聯合公報,改由東道主巴西發出主席總結。

總結指,與會者注意到全球經濟在今年軟着陸的可能性增加,在不出現嚴重衰退的情況下,這有助於冷卻通脹。而戰爭及衝突、保護主義及貿易路線遭擾亂,為全球經濟活動帶來下行風險。

馬斯克控告過及迅違創立協利潤至上淪微軟子公司

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克周四(2月29日)在三藩市高等法院提出訴訟,控告ChatGPT開發商OpenAI、行政總裁(CEO)奧爾特曼和另一聯合創辦人布羅克曼違反創立協議,將利潤置於人類利益之上。

違背造福人類初衷

馬斯克於 2015 年有份共同成立 OpenAI,但因為不認同 OpenAI 發展方向而於 2018 年離開。馬斯克指,他當初與奧爾特曼和布羅克曼訂下協議 OpenAI 開發人工智能 (AI) 技術,是為了造福人類而是追求利潤,並以技術開源為發展原則。馬斯克稱,OpenAI 如今發展轉向閉源和牟利,並實質上成為全球最大科技公司微軟的附屬公司,以生成式 AI 為微軟盈利最大化為原則。

OpenAI 去年初發布 AI 大模型 GPT-4,馬斯克稱 GPT-4設計「完全保密」,明顯是出於商業考慮而不是出於人類利益,不再是「Open AI(開放的人工智能)」。在入稟狀中,馬斯克要求法院頒令,要求被告將 OpenAI 重新按原有協議運作,令其 AI 研究和科技能向公眾開放,並阻止 OpenAI 利用公司資產為微軟或其他被告牟利。

OpenAI的聊天機械人ChatGPT在 前年11月推出後,被多數公司用於 執行從總結文檔到編寫電腦程式碼 等各種任務,半年內成為全球增長 最快的應用程式,引發大型科企之 間的競賽,爭相推出生成式AI產

美計劃調查中國製電動車 中方促停止歧視打壓中企

香港文匯報訊 針對美政府計劃調查在中國製造的電動車一事,中國外交部發言人毛寧3月1日在例行記者會上表示,中方敦促美方停止歧視打壓中國企業。

毛寧説,中國汽車在全球廣受歡迎,靠的 不是所謂的「不公平」做法,而是在激烈市場 競爭中形成的技術創新和過硬品質。

毛寧稱,中國始終向全球汽車企業敞開大門,美國車企一直充分享受中國大市場的紅利,反倒是美方大搞貿易保護主義,設置歧視性的補貼政策等障礙,嚴重阻礙中國汽車進入美國市場。

毛寧指這種把經貿問題政治化的做法,只 會阻礙美國汽車產業的發展。

毛寧強調,我們敦促美方尊重市場經濟規 律和公平競爭原則,停止泛化國家安全概 念,停止歧視打壓中國企業,切實維護開 放、公平、非歧視的營商環境。

加申庇人數創新高 取消墨免簽證待遇

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道)加拿大周四 (2月29日)宣布墨西哥公民從當晚11時30分開始,必須持有效入境簽證才能進入加拿大。移民部長米勒指出墨西哥公民去年申請庇護人數創下歷史新高,促使聯邦政府取消免簽證待遇遏止墨西哥人湧入,並且制止他們抵加後非法偷渡前往美國。

根據移民、難民和公民部數據顯示,來自 墨西哥公民的庇護申請自2015年自由黨上台 執政以來激增超過22,600%(226倍),從2015 年111人申請增至2023年達到25,236人。超 過60%的庇護申請,均遭到拒絕或被撤回。 墨西哥成為庇護申請的最大來源地,目前積 壓申請個案超過2.8萬宗。不過,簽證要求的 變化不會影響持有有效工作或學生許可證的 墨西哥人。墨西哥對加拿大的決定表示遺 憾,並補充墨西哥保留採取互惠行動的權 利。總統洛佩斯表明如果他認為墨西哥在移 民和其他問題上沒有得到加拿大和美國的尊 重,他可能不會出席今年在加拿大舉行的北 美領袖峰會。

偷渡者赴美「跳板」

前保守黨政府曾於2009年首次對墨西哥實施簽證要求,但杜魯多在2016年取消簽證規定,聲稱此舉促進旅遊業發展和顯示兩國關係密切。保守黨領袖普利耶夫爾批評杜魯多取消墨西哥簽證規定,導致庇護申請人數激增,直接加重國內醫療保健和住房供應的壓力。魁北克省接收全國一半的尋求庇護者(其中25%是墨西哥公民),省長勒格托力促聯邦政府減慢尋求庇護者湧入魁省的速度,並且要求聯邦政府援助10億加元(約57.67億港元)資金。

非法難民勢必成為美國11月大選前的重大

議題,美國政府一直要求加拿大恢復對墨西哥人的簽證規定,遏止墨西哥人從加拿大偷渡美國激增的情況。自2016年以來,墨西哥人前往加拿大毋須簽證,但他們必須獲得簽證才能進入美國,形成部分墨西哥人利用免簽規定搭飛機進入加拿大,然後非法潛入美

國。



◆墨西哥人過往藉着免簽證待遇,搭機湧入 加拿大申請庇護。 成小智 攝

訪美墨邊境談非法移民 特朗普:拜登式入侵

香港文匯報訊 美國非法移民問題愈演愈 烈,成為今年總統大選關鍵議題,總統拜登 及前總統特朗普2月29日分別訪問非法入境 熱點得州的兩處美墨邊境地區,兩人在發言 中就邊境安全和移民問題隔空喊話、相互指 責。特朗普稱非法入境人數創新高是「拜登 式入侵」,拜登則喊話特朗普別再針對移民 改革法案「玩弄政治」。

特朗普在得州邊境城鎮伊格爾帕斯演説時 表示「拜登要為這波入侵負責」,他説「過 去3年來,這是拜登式入侵」。特朗普承諾 會讓自己昔日執政時的政策恢復落實,包括 所謂「留在墨西哥」政策,要求部分移民在 墨西哥等待他們的美國移民案件結果出爐。

拜登則在得州布朗斯維爾與邊境巡邏人員 和執法人員見面。對於共和黨將移民潮歸咎 於拜登支持庇護權的政策,拜登試圖將這問 題轉嫁給特朗普,指控他破壞兩黨通過移民 法案的努力,不讓法案過關為邊境單位提供 更多人員和資金。拜登説:「他們急需更多 資源。我要對特朗普説的是,與其針對此事 玩弄政治、與其要國會議員擋下這項立法, 不如加入我,或是我加入你一同請國會通過 這項兩黨安全法案。」他還稱,他提議的措 施將加快庇護程序並遏阻非法入境情況。



『這波「入侵」員責。特朗普(左二)稱拜登事

◆馬斯克(左)2015年與奧爾特曼等人創立 OpenAI,協議要以 人類利益至上。 網上圖片